

ИНВЕСТИЦИИ: ДВИГАТЕЛЬ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ И УЗБЕКИСТАНА В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

Ниматуллаев Хондамир Турсунбой угли
студент Ташкентского финансового института

Абдужалилова Дилноз Абдусатторовна

Научный руководитель старший преподаватель кафедры Бюджетный
учёт и казначейское дело Ташкентского финансового института

Аннотация:

Статья рассматривает привлекательность стран Центральной Азии для иностранных инвестиций, подчеркивая факторы, такие как наличие полезных ископаемых, макроэкономическая стабильность, большой внутренний рынок и улучшение бизнес-окружающей среды. В период "докоронавирусного кризиса" 2019-2022 годов приток прямых иностранных инвестиций в регион демонстрировал положительную динамику, особенно в Узбекистане, который стал лидером по росту притока инвестиций.

Ключевые слова: инвестиции, экономическое развитие, иностранные инвестиции, рынок Узбекистана, прогноз роста, привлечение инвестиций, стратегия Узбекистана, банк развития, государственно-частное партнёрство, концепция "Новый Узбекистан".

Инвестиции представляют собой неотъемлемое условие стимулирования экономического развития. Они направляются в основном на реализацию весьма значимых проектов в материальном производстве и социальной сфере. Следует подчеркнуть, что в процессе внедрения новых технологий, повышения потенциала экономики страны и установления ее позиции на мировой арене ключевую роль играет привлечение иностранных инвестиций. Прямые иностранные инвестиции, передовое оборудование и технологии вносят значительный вклад в развитие экономики страны и способствуют ее интеграции в мировую экономическую систему. Очевидно, что рынок Узбекистана обладает богатыми природными и трудовыми ресурсами, значительным интеллектуальным потенциалом и динамично развивающейся экономикой, что делает его все более привлекательным для иностранных



инвесторов. В 2021 году приток прямых иностранных инвестиций в страны Центральной Азии составил 21 миллиард долларов. Согласно данным Всемирного Банка, мировая экономика в 2021 году выросла на 5,6% после снижения на 3,5% в 2020 году. Прогнозируется, что страны Центральной Азии также достигнут роста в размере 3,7% в этом году. Наивысший экономический рост ожидается в Узбекистане (+4,8%) и Таджикистане (+5,3%). В Казахстане прогнозируется рост на уровне 3,2%, в Кыргызстане - 3,8%. В целом, эксперты из международных институциональных компаний отмечают, что привлечение инвестиций оказало благотворное влияние на восстановление экономик после кризиса в странах Центральной Азии. Таким образом, инвестиционная привлекательность играет ключевую роль в развитии стран.

Согласно мнению аналитиков, в настоящее время страны Центральной Азии в целом представляют собой привлекательную инвестиционную среду. Присутствие природных ресурсов, новые рынки сбыта для неторгуемых секторов, макроэкономическая стабильность, обширный внутренний рынок, доступная рабочая сила, высокий потенциал роста отраслей экономики и улучшение деловой среды рассматриваются как положительные факторы, благоприятно воздействующие на привлечение инвесторов. В период с 2019 по 2022 годы, предшествующий пандемии, приток прямых иностранных инвестиций демонстрировал положительную динамику во всех странах Центральной Азии, превышая темпы роста по всему миру.

На текущем этапе страны Центральной Азии активно соперничают между собой, стремясь улучшить инвестиционный климат и тем самым повысить репутацию всего региона. В последние годы Узбекистан продемонстрировал значительные успехи, выступая в качестве лидера по увеличению объема прямых иностранных инвестиций в 2020-2021 годах. За указанный период вложения из-за рубежа выросли в 2,5 раза, причем нефтепереработка, нефтедобыча и химическая промышленность оказались особенно привлекательными для инвесторов. Среди стран, проявивших наибольший интерес, выделяются Китай, Германия, США и Россия.

Узбекистан предпринимает решительные шаги по созданию еще более благоприятного инвестиционного климата и повышению общей инвестиционной привлекательности, что способствует дополнительному притоку инвестиций. Эти меры позволили стране улучшить свою позицию в



мировом рейтинге “Doing Business”: в 2021 году Узбекистан поднялся на 7 позиций и занял 69-е место, что является одним из лучших показателей в регионе. Рейтинг выделяет значительные достижения Узбекистана в улучшении по крайней мере четырех ключевых показателей.

Президент Узбекистана, Шавкат Мирзиёев, утвердил Стратегию Узбекистана до 2026 года, в рамках которой предусмотрено привлечение в экономику страны 120 миллиардов долларов, включая не менее 70 миллиардов долларов иностранных инвестиций. Для обеспечения высоких темпов экономического роста Узбекистана также планируется разработать отдельную стратегию привлечения как иностранных, так и внутренних инвестиций до 2026 года.

В рамках государственно-частного партнёрства на ближайшие пять лет планируется привлечь инвестиции в объеме 14 миллиардов долларов, охватывая сферы транспорта, дорожного строительства, управления водными ресурсами и другие. Кроме того, Шавкат Мирзиёев объявил о создании Банка развития Узбекистана, направленного на финансирование промышленных проектов и инфраструктурных инициатив в регионах. Согласно высказыванию президента, этот банк должен увеличить экспортный потенциал страны на 1,7 раза, достигнув отметки в 30 миллиардов долларов к 2026 году. Он предвидит снижение доли сырьевых материалов в экспорте с текущих 46% до 23%, сопровождаемое увеличением объема готовой продукции в 2,5 раза. В рамках программы GSP+ также планируется вывозить более 2000 видов готовой продукции в страны Европы.

Президент Узбекистана подчеркнул, что начиная с 2022 года исходя из концепции "Новый Узбекистан - страна конкурентоспособной продукции", была разработана целевая программа с целью отбора 200 экспортеров через открытый конкурс. Эти компании будут поддержаны всесторонне с целью превращения их в ведущих экспортеров.

Инвестиции играют ключевую роль в развитии экономики, и объем привлеченных ресурсов, а также результаты их эффективного использования, имеют важное значение. По мнению Президента Республики Узбекистана, Ш.М. Мирзиёева, для поддержания высоких темпов экономического роста страны необходимо последовательно продолжать активную инвестиционную политику. Инвестиции должны быть направлены и экономически обоснованы. Активное привлечение инвестиций в экономику и реализация мер по



повышению их эффективности позволили Узбекистану даже при жестких карантинных ограничениях в 2020 году удержать экономический рост, хотя он снизился с 5,4% до 1,6%. В тот период многие страны СНГ и большинство развивающихся стран мира столкнулись с серьезным замедлением или рецессией в экономическом развитии.

В заключение стоит подчеркнуть, что инвестиции играют ключевую роль в стимулировании экономического развития, и изменения в объемах и структуре инвестиций оказывают влияние на объемы производства, способствуют увеличению экспортного потенциала, расширяют внутренний рынок за счет предложения отечественных товаров, а также повышают уровень жизни населения. В настоящее время в Узбекистане созданы все необходимые условия для успешного и эффективного ведения инвестиционной деятельности. Страна претерпела стремительные изменения в экономике и все чаще выступает в мировом сообществе как символ открытости и решительности в преодолении различных барьеров для предпринимательства и инвестиций.

Список использованной литературы

1. Эффективность привлечения инвестиций в Узбекистан: достигнутые результаты, <https://ifmr.uz/archives/news/effektivnost-privlecheniya-investicii-v-uzbekistan-dostignutye-rezultaty>
2. Страны Центральной Азии улучшают инвестиционный климат. Узбекистан продемонстрировал самый высокий рост иностранных инвестиций, <https://review.uz/post/stran-centralnoy-azii-uluchshayut-investklimat-naibolshiy-rost-vneshnix-investiciy-prodemonstriroval-uzbekistan>
3. Указ Президента Республики Узбекистан Ш.Мирзиёева от 28 января УП-60 “О стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы” <https://lex.uz/docs/5841063>
4. Шавкат Мирзиёев - об инвестициях, поддержке экспортеров и создании Банка развития, <https://www.gazeta.uz/ru/2021/09/09/export/>
5. Предварительные итоги 2021 года и задачи на 2022 год в сферах инвестиций и внешней торговли, <https://yuz.uz/ru/news/obsujden-predvaritelne-itogi-2021-goda-i-zadachi-na-2022-god-v-sferax-investitsionnoy-i-vneshnetorgovoy-deyatelnost>



АНКЕТА АВТОРА*

Фамилия	Ниматуллаев
Имя	Хондамир
Отчество	Турсунбой угли
Место работы / учебы	Ташкентский финансовый институт
Занимаемая должность	студент
Ученая степень	нет
Ученое звание	нет
Номер телефона	+998908289177
электронная почта	kh.nematullayev@gmail.com

